



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)

搜索

[首页](#) > [科技动态](#)

超级嗅觉鼠能探地雷

热点新闻

文章来源：中国科学报 张章 发布时间：2016-07-20 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】

[我要分享](#)

美国纽约城市大学亨特学院的研究人员培育出了超级嗅觉鼠，这些老鼠能探测出特殊气味。相关论文近日发表于《细胞—通讯》期刊。这种基因改造鼠对气味具有不同程度的敏感性，可以探测地雷或为新疾病传感器打下基础。

此外，实验采用的改变老鼠基因组的方法，也将为科学家提供研究人类气味感受器的方法。“嗅觉是5种基本感觉之一，但我们几乎不了解气味是如何被大脑编码的。”该研究负责人Paul Feinstein说。这些超级嗅觉动物或能有助于了解嗅觉是如何工作的。

哺乳动物的鼻腔中充满了微小的神经末梢，用来识别不同的气味。鼻子中的每一个神经元都是一个气味探测器。研究人员培育的超级嗅觉鼠对于某一特定的气味拥有更多的神经末梢。

科学家在这些超级嗅觉鼠的DNA中插入一串被设计用来刺激动物神经发育的DNA链，结果出现了更多识别特定气味的神经末梢。例如，一组小鼠能识别出苯乙酮的神经末梢增多，这种化学物质具有茉莉花的气味。之后，该研究组用荧光成像技术证实了额外的神经末梢能够正常工作。这是他们首次使用该技术追踪活鼠体内放大的嗅觉感受器被相应气味激活的情况。

在标准行为测试中，研究人员训练老鼠躲避一种气味。这些超级嗅觉鼠能发现水中的这种不友好气味，而且比一般老鼠更善于识别出微量化学物质，前者识别出的浓度比后者低两个量级。研究人员表示，超级嗅觉鼠嗅觉更好的原因是拥有很多嗅觉感受器。

科学家认为，新技术会使这些动物更好地探测地雷和疾病。“培育这些拥有超级嗅觉的老鼠或狗，能大大减少识别气味的时间，提高工作效率。”Feinstein说。该研究组目前正商业化转化该技术，并在开发芯片鼻以探测疾病。

[“一带一路”国际科学组织联盟...](#)

联合国全球卫星导航系统国际委员会第十一届...

中科院A类先导专项“地球大数据科学工程...”

中科院与巴基斯坦高等教育委员会和气象...

白春礼：以创新驱动提升山水林田湖草系...

中科院第34期所局级领导人员上岗班开班

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【新闻联播】习近平向“一带一路”国际科学组织联盟成立大会暨第二届“一带一路”科技创新国际研讨会致贺信

专题推荐



(责任编辑：侯茜)

© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们

地址：北京市三里河路52号 邮编：100864